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«Προσοχή, διέλευση αγριογούρουνων». 

Αυτή η πινακίδα αναρτήθηκε πριν από λίγο καιρό στην περιφερειακή οδό της Θεσσαλονίκης,

μετά το τούνελ, δηλαδή σε σημείο από όπου περνούν καθημερινά χιλιάδες αυτοκίνητα και

μία ανάσα από τα τελευταία σπίτια της Άνω Τούμπας, τη λεγόμενη περιοχή της Μαλακοπής.

Η πινακίδα μπήκε από το τοπικό δασαρχείο, καθώς ο πληθυσμός των αγριόχοιρων στο

περιαστικό δάσος της Θεσσαλονίκης έχει αυξηθεί σε βαθμό που κατεβαίνουν σε κατοικημένες
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περιοχές για να βρουν τροφή. Προκαλούν ωστόσο ζημιές σε αγροτικές καλλιέργειες,

επιτίθενται σε οικόσιτα ζώα όπως καταγγέλλουν οι κάτοικοι.

Βίντεο από αγριογούρουνα τον Νοέμβριο του 2016 στο Ρετζίκι

Τοπικό δημοσίευμα

Πριν από λίγες εβδομάδες, για «εισβολές» στα βόρεια προάστια της Θεσσαλονίκης από

αγριόχοιρους που μπαίνουν στις αυλές των σπιτιών, αναζητώντας τροφή, έκανε λόγο

δημοσίευμα της «Μακεδονίας της Κυριακής». 

Όπως αναφέρεται, οι κάτοικοι του Πανοράματος, της Εξοχής, του Χορτιάτη, του

Ασβεστοχωρίου, των Πεύκων και του Ρετζικίου, συναντούν καθημερινά αγριογούρουνα

στους δρόμους, τα οποία κάνουν ζημιές σε κήπους, αγροτικές καλλιέργειες και

εγκαταστάσεις, ενώ αυξάνεται και ο κίνδυνος τροχαίων ατυχημάτων. Όπως έχει αναφερθεί,

στο Πανόραμα μία ημέρα μπήκαν και σε δημοτικό σχολείο, ενώ σε κάποια σπίτι έχουν

παλέψει και με σκύλους. 

Σύμφωνα με το δημοσίευμα, το φαινόμενο οφείλεται σε μεγάλο βαθμό στην ανάπτυξη ενός

υβριδίου αγριόχοιρου, που προέκυψε από διασταύρωση αγριόχοιρων και ήμερων

γουρουνιών. Το υβρίδιο αυτό πολλαπλασιάζεται τα τελευταία χρόνια, τόσο στην Ελλάδα όσο

και στην υπόλοιπη Ευρώπη. Επίσης, τα τελευταία χρόνια έχει αυξηθεί η διαθεσιμότητα

τροφής, λόγω αύξησης των δέντρων με καρπούς, ενώ τα αγριογούρουνα γεννούν και δύο

φορές τον χρόνο. «Στη χώρα μας και κυρίως στην ηπειρωτική της επικράτεια, εξαιτίας της

εγκατάλειψης της ορεινής και ημιορεινής υπαίθρου, σταδιακά η λιβαδική και αγροτική γη

μετεξελίσσεται σε δασική, με αποτέλεσμα να παρέχεται ποιοτικότερο και εκτενέστερο

ενδιαίτημα στον αγριόχοιρο», δήλωσε στη «Μακεδονία της Κυριακής» ο Κυριάκος Σκορδάς,

δασολόγος, περιβαλλοντολόγος, συνεργάτης της Κυνηγετικής Ομοσπονδίας Μ-Θ. Επίσης,

από τη δεκαετία του 1990 που έγιναν τα καταφύγια άγριας ζωής έχουν αυξηθεί οι περιοχές

απαγόρευσης της θήρας, ενώ στην αύξηση του πληθυσμού έχει συμβάλει και ο έλεγχος της

εαρινής λαθροθήρας. 

«Στο νομό Θεσσαλονίκης η θήρα επιτρέπεται σε ελάχιστες περιοχές. Οι αγριόχοιροι έχουν

χώρο, βγαίνουν έξω, έχουν καταλάβει ότι κοντά στον άνθρωπο θα βρουν τροφή και

αναζητούν πλέον ‘εστιατόρια’ κοντά στα σπίτια, ακόμη και στα σκουπίδια», αναφέρει ο κ.

Σκορδάς.

Έντονες αντιδράσεις σε Πυλαία – Χορτιάτη

Τις έντονες διαμαρτυρίες του δημάρχου Πυλαίας-Χορτιάτη Ιγνάτιου Καϊτεζίδη προκάλεσε το

φαινόμενο εν έτει 2017 να κυκλοφορούν ανεξέλεγκτα εντός κατοικημένων περιοχών

κοπάδια αγριόχοιρων. 

Είναι ενδεικτικές οι εικόνες που καταγράφονται τις τελευταίες ημέρες στο Πανόραμα και στις
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παρυφές του Χορτιάτη και του Ασβεστοχωρίου από επιθέσεις

από κοπάδια σε αυλές, σε οικόσιτα ζώα και σε καλλιέργειες. 

Αυτές οι εικόνες οδήγησαν τον δήμαρχο Πυλαίας-Χορτιάτη

να εκφράσει την έντονη διαμαρτυρία του προς τις αρμόδιες

αρχές. Μεταξύ άλλων προς το Υπουργείο Αγροτικής

Ανάπτυξης και Τροφίμων, το Υπουργείο Περιβάλλοντος και

Ενέργειας, την Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας και το

Δασαρχείο Θεσσαλονίκης. 

Σε επιστολή του προς τους ανωτέρω ο δήμαρχος Πυλαίας-Χορτιάτη επισημαίνει ότι είναι

απαράδεκτο να κυκλοφορούν –εν έτει 2017- ανενόχλητα κοπάδια αγριόχοιρων μέσα σε

κατοικημένες περιοχές και να σκορπούν την ανησυχία στους κατοίκους, την ίδια στιγμή που

οι αρμόδιες υπηρεσίες αν και ενημερώθηκαν δεν αντιδρούν. Ζητά δε από τους αρμόδιους να

τον ενημερώσουν για τα μέτρα που σκοπεύουν να λάβουν, έτσι ώστε να προστατευθούν οι

κάτοικοι από τις επιθέσεις, αλλά και να διαφυλαχθεί η δημόσια υγεία. 

«Είναι δείγμα των πολύ χαμηλών αντανακλαστικών της ελληνικής πολιτείας να μην μπορεί

να αντιμετωπίσει οργανωμένα τέτοια φαινόμενα. Ο δήμος μας γίνεται καθημερινά αποδέκτης

καταγγελιών και έντονων διαμαρτυριών πολιτών για αυτές τις επιθέσεις και ενημερώσαμε

σχετικά πολλές φορές το Δασαρχείο. Παρόλα αυτά και παρά τις επανειλημμένες μας οχλήσεις

δεν υπήρξε καμία απολύτως αντίδραση. Ζητάμε άμεσα να ληφθούν όλα τα μέτρα, έτσι ώστε

να μην έχουμε ατυχήματα αλλά και να διαφυλαχθεί η δημόσια υγεία καθώς δεν γνωρίζουμε

αν υπάρχουν μεταδιδόμενες στον άνθρωπο ασθένειες», σημείωσε σε δήλωσή του ο

δήμαρχος Πυλαίας-Χορτιάτη. «Σε κάθε περίπτωση είναι ντροπή προς την Ελληνική Πολιτεία

εν έτει 2017 πληθυσμοί σε κατοικημένες περιοχές να αντιμετωπίζουν τέτοια φαινόμενα και

το Κράτος να παραμένει ασυγκίνητο».

Η Κυνηγετική Ομοσπονδία Μακεδονίας – Θράκης

Οι αρμόδιοι από την Κυνηγετική Ομοσπονδία Μακεδονίας Θράκης (ΚΟΜΑΘ) επιβεβαίωσαν

την αύξηση του πληθυσμού αγριόχοιρων πέριξ του αστικού ιστού της Θεσσαλονίκης. 

«Δεν υπάρχει κάποια επιστημονική έρευνα κι έτσι οδηγούμαστε από τη λογική και την

εμπειρία. Μία βασική αιτία για την αύξηση του πληθυσμού είναι ο υβριδισμός του είδους. Τη

δεκαετία του ’90 επιδοτήθηκε η ελεύθερη βοσκή οικόσιτων χοίρων, η λεγόμενη και

“βιολογική εκτροφή”, με αποτέλεσμα τα οικόσιτα γουρούνια να έρθουν σε επαφή και να

διασταυρωθούν με πληθυσμούς αγριογούρουνων. Ο αγριόχοιρος γεννά δύο με τέσσερα

μικρά, ενώ το υβρίδιο έξι έως δέκα, με αποτέλεσμα αφενός να αυξηθεί ο πληθυσμός και

αφετέρου να μολυνθεί γενετικά το είδος εις βάρος της πολύτιμης φυσικής του

βιοποικιλότητας», επισημαίνει με δηλώσεις του σε διάφορα σάιτ ο Πρόεδρος της ΚΟΜΑΘ,

Ιωάννης Πολυχρόνης. 

Από την πλευρά του ο επιστημονικός συνεργάτης της Ομοσπονδίας, Θεοφάνης

Καραμπατζάκης., αναφέρει ότι η διασταύρωση είναι προφανώς ο λόγος που τα
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αγριογούρουνα τα οποία καταγράφηκαν εντός κατοικημένων περιοχών έχουν παρδαλά

χρώματα. 

Οι άνθρωποι της ΚΟΜΑΘ επισημαίνουν μία ακόμη παράμετρο… 

«Την τελευταία 20ετία στη χώρα μας επικράτησε η άποψη ότι όσες περισσότερες

προστατευόμενες περιοχές ιδρύουμε, τόσο καλύτερα προστατεύουμε το περιβάλλον. Αυτό,

σε συνδυασμό με την άποψη ότι το κυνήγι ως δραστηριότητα δεν είναι “συμβατή” με την

προστασία του περιβάλλοντος, οδήγησε κάθε αρμόδιο και μη, να προτείνει αφειδώς

απαγορεύσεις κυνηγιού σε πολύ μεγάλες εκτάσεις, χωρίς αντικειμενικό σκοπό. Το

αποτέλεσμα είναι οι αγριόχοιροι να βρίσκουν “άσυλο” στις περιοχές αυτές και να αυξάνονται

ακόμη περισσότεροι οι πληθυσμοί τους. Σε περιπτώσεις δε που απαγορευμένες για κυνήγι

περιοχές γειτνιάζουν με καλλιεργούμενες αγροτικές εκτάσεις, τότε οι ζημιές είναι

αναπόφευκτες». 

Ενδεικτικά, αγριογούρουνα κατεβαίνουν από τον Χορτιάτη προς τις λίμνες Κορώνεια και

Βόλβη στη Θεσσαλονίκη και ποδοπατούν εκτάσεις με καλαμπόκια και ηλιοτρόπια. Σε

αντίθεση με όσα ισχύουν για τις αρκούδες και τους λύκους, οι καταστροφές από

αγριογούρουνα δεν αποζημιώνονται από τον ΕΛΓΑ. 

Είναι επομένως η απελευθέρωση των ορίων κυνηγιού ρεαλιστικό μέτρο για την αντιμετώπιση

του φαινομένου; 

Η κυνηγετική ομοσπονδία προτείνει πέντε μέτρα, μεταξύ των οποίων η χωροθέτηση με

φειδώ των απαγορευμένων ζωνών, το ενδεχόμενο άρσης της απαγόρευσης κυνηγιού ή

μείωσης της έκτασης των των απαγορευμένων ζωνών σε περιπτώσεις που το πρόβλημα είναι

οξύ κι επίσης η σωστή περίφραξη και εκτροφή των οικόσιτων χοίρων ελευθέρας βοσκής. 

Από την άλλη, είναι κατηγορηματικά αντίθετοι σε οποιαδήποτε αλλαγή της χρονικής

περιόδου κατά την οποία το κυνήγι είναι ελεύθερο. «Ειδικά η επέκταση της κυνηγετικής

περιόδου πριν τις 15 Σεπτεμβρίου (έναρξη) και μετά τις 20 Ιανουαρίου (λήξη) θα ήταν

άκρως αντιεπιστημονική και αντιδεοντολογική», λένε οι ίδιοι οι κυνηγοί, «καθώς τότε η

κυνηγετική περίοδος θα συμπίπτει με την αναπαραγωγική κι επομένως θα θηρεύονται

νεαρής ηλικίας ή κυοφορούνται άγρια ζώα». 

Ο εκπρόσωπος της περιβαλλοντικής οργάνωσης «Καλλιστώ», Γιώργος Θεοδωρίδης,

σημειώνει ότι η αύξηση του πληθυσμού των μεγάλων θηλαστικών παρατηρείται σε ολόκληρη

την Ελλάδα, αλλά και την Ευρώπη. «Αυτό συμβαίνει διότι, πρώτον, φαίνεται ότι

εφαρμόζονται σωστά οι οδηγίες για την προστασία της βιοποικιλότητας, και δεύτερον

εξαιτίας της αστυφιλίας, που έχει ως αποτέλεσμα οι ανθρώπινες δραστηριότητες στην

ύπαιθρο να έχει μειωθεί κι έτσι η φύση να έχει επανακάμψει». Εκτός από το παράδειγμα των

αγριογούρουνων πέριξ της Θεσσαλονίκης, ο ίδιος αναφέρει επίσης την αύξηση του

πληθυσμού των λύκων στην Πάρνηθα, των αλεπούδων και των πουλιών σε ολόκληρη την

ελληνική επικράτεια.
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